上海市市场监管局部署推进公用燃气

管道安全排查整治工作取得阶段性成效

燃气安全事关人民生命财产安全和公共安全。公用燃气管道运行安全是城市运行安全和安全生产工作的重要组成部分。2022年以来，上海市市场监管局认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述，特别是2021年以来对燃气安全的重要指示批示精神，根据市场监管总局和上海市安全生产委员会的部署要求，全面排查整治公用燃气管道安全隐患问题，夯实燃气管道使用单位主体责任，强化属地监管和法定检验以及信息化工作，有效防范化解重大安全风险，坚决遏制重特大燃气事故，切实保障了人民群众的生命财产安全，本市公用燃气管道安全排查整治工作取得阶段性成效。主要采取以下措施和做法：

 一是部署推进公用燃气管道安全排查整治工作。根据市场监管总局办公厅关于加快推进燃气压力管道安全排查整治的通知要求，结合《上海市压力管道普查治理工作方案（2021-2022）》和《上海市市场监管系统燃气安全排查整治实施方案》以及安全生产专项整治三年行动（简称三年行动），2022年上半年以来，市、区两级监察部门多次召开动员部署会和各类专题会议，以问题和效果为导向，在全市范围内着力推进公用燃气管道安全排查整治工作，并将其作为全市特种设备安全监察工作的重中之重狠抓落实。

 二是重点落实公用燃气管道使用单位主体责任。印发《公用燃气管道排查整治工作要点》和《公用燃气管道排查整治任务分解表》，以项目化的形式明确任务与职责分工，重点压实燃气管道使用单位（含建设单位）以及工程施工单位的主体责任，切实做到底数清、档案清、边界清、数据清，按要求做好燃气管道日常巡检、施工告知、申请检验，并主动接受监察部门日常监管，坚决杜绝未经法定检验的燃气管道带病运行。同时，根据市场监管总局要求，督促指导各使用单位燃气管道检验信息数据及时报送，确保数据上传的及时性、准确性、全面性和有效性，并加强压力管道检验信息管理系统应用。

三是夯实推进公用燃气管道双重预防体系建设。按照《上海市特种设备风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设推进工作方案（2019—2022）》要求，突出重点行业企业，下大力气推进公用燃气管道等重点行业使用单位双重预防体系建设。截至目前，全市所有燃气管道使用单位全部开展了双重预防工作，并建立了双重预防隐患排查系统，累计出动检查人员3000余人次，主动发现并消除安全隐患40余项，有效防范和遏制了燃气管道重特大特种设备事故的发生。

四是持续开展公用燃气管道使用单位安全评价。连续4年组织开展全市公用燃气管道使用单位特种设备安全评价，并委托第三方机构组织专家抽查复核企业自评情况。累计复核单位28家次，提出书面整改问题100余项，并综合企业自评、现场复核的分数按照A、B、C三个等级进行安全等级评价，定期发布评价报告并每年动态调整。安全管理评价工作帮助企业有效查找管理薄弱点，分析行业安全管理状况，促进了燃气管道单位法制意识的提升，进一步落实了企业安全管理职责。

五是健全完善公用燃气管道法定检验长效机制。自2014年《中华人民共和国特种设备安全法》颁布以来，采用突出重点、统筹全局的方式，与申能（集团）有限公司就加强特种设备安全管理工作达成了战略合作协议，并帮助其下属的上海燃气集团（集团下属公司的燃气管道在用量约占到全市总量的80%）健全完善了燃气管道安全管理制度，主要落实了燃气管道法定检验责任体系。在行业领头企业的带头示范作用下，全市燃气管道使用单位通过4年左右的时间，基本解决了管道检验问题，消除了一批安全隐患，燃气管道安全状况得到了有效改善，并以点带面在全市范围内健全完善了燃气管道法定检验的长效机制。同时，在新形势下进一步强化了新安装燃气管道监督检验，努力确保燃气管道法定检验覆盖率100%。
下一步，按照市场监管总局和市安全生产委员会的部署要求，上海市市场监管局将始终坚持人民至上、生命至上和安全发展的理念，以三年行动和双重预防为主要抓手，持续深入地推进燃气管道安全排查整治工作，不断压实燃气管道使用单位主体责任，强化法定检验和属地监管职责，切实加强本市燃气管道风险分析与研判以及信息化工作，坚决遏制并有效防范重特大事故发生，筑牢燃气管道安全防线，最大限度保障上海城市运行安全。
         （上海市市场监管局特种处 7月5日提供）

