重庆市市场监督管理局下好先手棋打好主动仗
化解燃气压力管道检验“卡脖子”风险

[bookmark: _GoBack]燃气压力管道作为燃气安全的“命脉”关乎每一个家庭生命财产安全。我市燃气压力管道由于历史客观原因存在较大安全隐患：一是数量庞大。我市燃气供应采用楼幢前调压，造成燃气压力管道数量大（近3万公里）、压力高。而上海等城市采用区域调压，大量庭院管道压力低、风险小，上海仅5000多公里，总量不及我市1/4。二是经营企业散乱。全市共有147家燃气经营企业，数量多且规模小，燃气压力管道本质安全主体责任落难。三是管道老旧。部分管道建设于上世纪七八十年代，20年以上管道有5600余公里，多分布于城市人口密集区，存在大量防腐层破损及管道本体腐蚀等隐患，加之缺陷修复难度大、牵涉范围广，导致长期带病运行。四是检验率极低。全国燃气压力管道检验率长期以来极低，缺乏治理良策。整治前我市燃气管道定检率不到20%，无法掌握管道本质安全，风险隐患突出。2019年以来，市市场监管局积极探索实践，着力下好先手棋打好主动仗，提前2年在全国率先开展提升燃气压力管道检验率三年行动，主动化解燃气压力管道检验“卡脖子”风险。行动以来，集中检验长输管道4900公里、燃气管道1.8万公里，定检率分别达93%、81%，较整治前提升36.8、64.5个百分点，检验率位居全国第三，仅次于上海和福建，获市场监管总局高度认可，并在全国市场监管系统城镇燃气安全排查整治动员会、全国压力管道安全监管工作交流会上作经验交流发言，由市场监管总局在全国进行推广。
一、超前布局，“高站位”谋划部署
一是找准症结。针对燃气压力管道检验率低的掣肘，市场监管局坚持问题导向，超前全国两年开展谋划部署，在2019年“不忘初心、牢记使命”主题教育中深入开展燃油压力管道检验状况大调研，摸清全市燃气压力管道基本情况及存在风险，靶向性提出治理建议，先后13次专题部署燃气压力管道治理工作，推动燃气压力管道检验率提升行动。二是筑牢顶层。针对燃气压力管道监管职责交叉、检验工作无法落实的问题，2020年将燃气压力管道检验写入新颁布的《重庆市特种设备安全条例》，从立法层面作出具体规定，落实相关工作法定职责。三是联合推动。争取市安委会将燃气压力管道检验治理工作纳入《重庆市全面加强危险化学品安全生产工作实施意见》和《重庆市安全生产专项整治三年行动工作方案》，纳入对区县政府安全生产年度目标考核内容（占1分），印发《油气管道和城镇燃气管道隐患整治行动方案》，联合市经信委、市市场监管局等六部门开展燃气压力管道整治。
二、精准治理，“高质量”破解难题
一是迅速启动隐患排查整治。市场监管局围绕全市《油气管道和城镇燃气管道隐患整治行动方案》，以燃气压力管道检验为抓手，迅速开展燃气压力管道隐患整治，针对地下室、密闭空间及占压等重要场所地下管线优先100%开展检验，认真梳理定期检验中发现的安全隐患2370条，建立形成“隐患台帐”，及时组织专家进行风险评估，研判定级较大隐患1378个，对99家较大安全隐患企业进行逐个约谈，及时督促企业整改到位。二是率先开展检验提升行动。围绕燃气压力管道隐患整治，迅速制定《提升长输管道和燃气管道检验率三年行动方案》，自2020年6月起，在全国率先开展提升油气管道检验率三年行动整治，坚持用三年时间整体检验率到80%以上。截至目前，全市长输管道总长度5397公里，检验有效期内长度4966公里，检验率为93%；燃气管道总长度23211公里，检验有效期内长度18569公里，检验率为81%，均提前一年完成整治任务，全市燃气压力管道检验率实现“跨越式”提升，一举跃居全国第三。三是深入实施检验质量抽查。加强检验检测质量督查力度，印发《全市燃气压力管道检验工作质量检查方案》，对全市13家市外检验单位检验质量展开监督检查，加强抽查检查结果预警分析，集体约谈10家问题严重检验单位，防止出现虚假、结果严重失实的检验报告，进一步提升管道检验检测质量。完善燃气压力管道定期检验作业文件，修订《公用管道定期检验工艺》和《长输（油气）管道定期检验工艺》并正式实施。四是保持高压监督管理执法。始终保持高压执法态势，制定《2020年—2022年长输管道和燃气管道执法办案工作指南》，严格依法查处各类压力管道法定检验违法行为。累计查处使用未经检验或检验不合格、未经许可安装压力管道违法案件47起、罚款427万元，并对6家未完成专项整治目标任务压力管道使用单位进行执法调查。 
三、完善机制，“高效能”保障实施
一是建立联动机制。成立特种设备安全管理办公室，明确各成员单位燃气压力管道检验工作职责，定期开展联席工作会议，集中力量开展联动执法。并与市发改委、市经信委、市应急局等部门建立管道建设、检验情况和隐患治理相互通报机制，相互通报风险线索、案件处理情况等工作，形成齐抓共管的合力。2020年以来，市场监管局先后向各成员单位通报检验情况16期，联合督促管道使用单位整改到位。二是完善督办制度。建立完善通报、督导、约谈3项督办落实制度，坚持定期通报制度，把工作进度“亮”出来，对推进缓慢的给以通报批评；实施现场督导制度，督促企业落实检定计划，帮助解决企业存在的困难；落实分级约谈制度，对推进缓慢的企业，实行区县局、市局两级约谈制度，督促企业推进工作任务。三是实施激励举措。全面放开管道检验市场，引进市外18家检验机构在渝开展检验工作，支持市内重庆市燃气集团等具备条件的重点使用单位申请自检资质，鼓励第三方检验机构申报综合性检验资质，营造统一开放、竞争有序的市场氛围。全面实施检验费用“减半”政策，仅重庆市特检院就为企业节约检验费用近4000万元，合法延长管道检验有效期，优化检验工作流程，有效激发企业积极性。
四、下一步打算及建议
2022年，全国上下将深入推进燃气安全专项排查整治，市场监管局决绝打好燃气安全“阻击战”，营造燃气安全良好环境。
一是抓好燃气安全排查整治。按照全国、全市燃气安全整治统一部署，市场监管部门把燃气相关特种设备安全和燃气具等产品质量安全作为防范化解重大风险的重点，全面排查整治燃气压力管道、燃气气瓶、压力容器等燃气相关特种设备，以及燃气具、燃气泄漏报警器、燃气减压阀等产品质量安全隐患问题，以最严厉的手段打击各类违法违规行为，有效防范化解重大安全风险，坚决遏制燃气事故多发势头。二是打好提升燃气压力管道检验率“收官战”。重点围绕地下室、密闭空间及占压等容易造成群死群伤重要场所的地下管线优先100%开展检验，力争到2022年底，全市燃气压力管道定检率将常态化保持在95%以上，全市燃气压力管道本质安全有效保障。三是推进燃气特种设备“智慧化”监管。以“互联网+”等信息化为手段，加快燃气压力管道、燃气气瓶等燃气特种设备信息化建设，实现燃气压力管道、燃气气瓶智慧化监管。
建议市规自局牵头，加快推进全市燃气管道综合管理信息平台建设，将燃气压力管道检验等信息进行归集，全面实现燃气管道大数据信息各监管部门共享，进一步提升燃气压力管道监管效能。
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