
浙江省市场监督管理局
全力扎实推进燃气管道法定检验

浙江是燃气使用大省，全省燃气压力管道据统计已达31578.49公里，安全监管压力大，责任重。浙江省局长期以来高度重视燃气压力管道安装监检工作，全面推进燃气管道应检尽检、管道数据应传尽传。自2021年浙江省局全力推动燃气压力定期检验工作以来，建立了检验数据库，所有入库燃气压力管道实现法定检验100%，并于近日全部上传至总局全国压力管道检验数据库。
自2000年为源头把好压力管道安装质量关，浙江省局就推动全省压力管道告知和安装监检工作，为全省管道安全监管打下了坚实基础。总局部署燃气压力管道整治工作以来，浙江省局积极响应，结合全国燃气安全形势和全省实际情况，科学有序推进整治工作落实落细。
2021年湖北十堰市燃气爆炸事故后，浙江省局果断部署，第一时间专题研究，印发《关于进一步做好市场监管领域燃气相关设备设施质量安全监管工作的通知》，全面部署开展排查整治工作，重点检查涉危险化学品压力管道的安装、改造、修理的合法性和监督检验、定期检验情况，督促企业进一步落实公用管道法定检验工作。并迅速进行分工，通过发动燃气管道经营使用单位和检验机构，全面梳理排查浙江省燃气压力管道底数，为排查整治夯实基础；下发《落实燃气使用和安装单位主体责任的通知》，进一步压实燃气管道各环节责任；邀请省特科院专家为全省特种设备检验机构和相关安全监察人员专题介绍燃气管道检验和管理经验，提升全省燃气压力管道定期检验和日常监督检查能力；联合省住建厅印发《浙江省城镇燃气管道检验及更新改造实施方案》《城镇燃气管道检验及更新改造技术导则（试行）》，明确各部门任务和职责，高效合作提升监管效能。借力第19届亚运会和第4届亚残运会安全保障工作，从省委省政府重要工作任务的高度推进燃气压力管道定期检验，以6月底实现法定检验全覆盖为目标，分月倒排任务进度，将每月进度纳入浙江省局“双五竞赛”任务指标，对各市县区任务完成情况纳入综合绩效考评，压实各级监管责任。
浙江省局通过数字化智慧监管，于2021年上线“浙江特种设备在线”系统，对全省特种设备信息实现“一库集成”，专门建立了“燃气管道检验”和“长输管道检验”专区。按照总局建立压力管道检验数据库相关要求，浙江省局充分运用“浙江特种设备在线”系统数字化先行的扎实基础，分步推进传输工作；组织人员第一时间仔细研究总局管道信息传输要求，逐条比对已有数据库与总局要求数据差异，调整数据结构规范，制定数据归集和传输实施方案；为保证数据准确可靠，浙江省局结合燃气管道整治工作，要求各级监管机构和检验机构对照总局要求全面梳理数据存在的问题，并及时整改完毕；基于浙江省管道数据信息基础扎实且全量归集至统一数据库，浙江省局积极与总局对接，率先提出并实现数据接口实时对接，提升了数据传输的准确性和及时性，同时减轻了基层工作负担；针对燃气管道数量庞大，数据结构复杂的特点，浙江省局采取边传输边修正的方式，开发数据传输验证功能，对因各类原因未能传输成功的管道进行标记，及时修正后补充传输，实现传输进度和对象精准掌控。
[bookmark: _GoBack]燃气压力管道整治工作开展以来，通过检验消除了一批事故隐患，其中，浙江省特科院共检验燃气管道3200余公里，发现严重安全隐患1588项，均已采取限时整改或抄送燃气主管部门督促处置闭环的方式完成监管履职，解决了一批长期以来难以处理的问题，培养了一批经验丰富的检验监管人员，极大的夯实了我省燃气领域安全监管基础，为高质量发展建设共同富裕示范区和全国燃气领域安全稳定作出积极贡献。
                                    
 2022年7月4日
